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- Rezumat - 
 

Progresele tehnologice majore, precum puterea crescută a componentelor electronice, 

dezvoltarea unor capacități de stocare foarte mari, transferul de informații la viteză mare sau 

digitalizarea imaginilor, sunetelor și datelor au dus la apariția unor noi media și servicii de 

comunicare (Harjuniemi, 2022). În era post-adevăr hiper-tehnologizată, noul ecosistem social se 

caracterizează prin estomparea granițelor dintre realitate și virtualitate; între om, mașină și natură; 

trecerea de la lipsa de informații la abundența de informații; trecerea de la primatul entităților 

(umane sau artificiale) la primatul interacțiunilor (Ferretti, 2023; Floridi, 2014). Puterea de a forma 

opinia publică revine celor mai populari, activi sau maleabili indivizi cu conturi pe rețelele sociale 

online, în detrimentul experților, care pot fi luați în derâdere atunci când informațiile pe care le 

transmit publicului nu sunt în concordanță cu interesele celor de la putere sau cu prejudecățile 

oamenilor neinformați (Lewandowsky et al., 2017). Fenomenul știrilor false, prin implicațiile pe 

care le are asupra societății umane actuale, provoacă dezbateri aprinse și eforturi susținute de 

combatere a acestuia. Studii multiple (Baptista & Gradim, 2022; Jones-Jang, Mortensen, et al., 

2021) confirmă impactul puternic, în special în mediul online, pe care fenomenul știrilor false îl 

are asupra funcționării democrației, actului politic de guvernare, relațiilor economice și bunăstării 

populației. 

În contextul societății românești, anii 2020 se înscriu în tendința globală privind 

diversificarea surselor media și a tipurilor de conținut. Comunicarea publică din România se 

caracterizează printr-un grad ridicat de fragmentare, mass-media tradiționale și noile media 

concurând pentru atenția publicului prin forme de conținut care se dezvoltă cu rapiditate. 

Dezvoltarea în ultimii ani a noilor tehnologii de inteligență artificială deschide noi direcții de 

producție și consum ale conținutului media. Pe fondul acestor caracteristici ale comunicării sociale 

din spațiul românesc, riscurile știrile false sunt mai proeminente ca niciodată. Dificultățile de a 

reglementa acuratețea informațiilor care circulă în sfera publică pot conduce la patologii de 

comunicare subscrise ale fenomenului știrilor false. Printre cele mai grave efecte ale acestui 

fenomen se numără scăderea încrederii în instituții media și sistem politic, dezangajarea 

participativă în raport cu viața politică și civică, polarizarea ideologică care poate conduce la 

marginalizarea opiniilor minoritare și discursul de tip anti-sistem.  
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Susținut de literatura de specialitate prezentată în secțiunile teoretice, obiectivul general al 

lucrării a fost investigarea percepției, a dimensiunii răspândirii, a efectelor și a celor mai eficiente 

strategii de combatere a fenomenului fake news, din perspectiva experților în comunicare și a 

cetățenilor. Operaționalizarea obiectivului general al lucrării s-a făcut printr-o ramificare a 

cercetării empirice în două direcții. Pe de o parte, a fost condusă o investigație calitativă privind 

percepțiile experților în comunicare cu privire la stabilirea de semnificații pentru conceptele 

asociate termenului fake news, identificarea principalelor cauze și efecte, precum și a celor mai 

eficiente modalități de combatere. Pe de altă parte, a doua ramură de cercetare a fost o investigație 

de tip cantitativ pentru înțelegerea factorilor care influențează percepția oamenilor cu privire la 

incidența fake news și a efectelor pe care această percepție le are la nivel de atitudini și 

comportamente.   

Cercetarea realizată este formată dintr-o secțiune teoretică și una empirică. Capitolul 1 al 

lucrării discută fenomenul știrilor false în contextul erei digitale, oferind o trecere în revistă a 

definițiilor și tipologiilor acestui fenomen. Literatura de specialitate subliniază că fake news nu 

este o problemă recentă, dar evoluția tehnologică a amplificat răspândirea și impactul acestuia. 

Peisajul media actual, în special mediul digital, facilitează rostogolirea informațiilor false, afectând 

democrația și guvernarea. Capitolul prezintă și un scurt istoric al fake news, evidențiind etapele 

sale de evoluție, de la era pre-tipar până la era digitală și explorează principalele tipologii ale 

știrilor false, analizând modul în care acestea sunt create și distribuite cu scopul de a manipula 

opinia publică.  

Capitolul 2 al lucrării se concentrează asupra efectelor fenomenului fake news, analizând 

consecințele acestuia din multiple perspective. O serie de variabile psihologice, sociale, 

tehnologice și culturale sunt explorate, care determină vulnerabilitatea indivizilor la știri false, 

incluzând factori precum prejudecățile cognitive, expunerea selectivă și influența algoritmilor 

digitali. De asemenea, capitolul examinează polarizarea și radicalizarea, anxietatea, neîncrederea 

și confuzia pe care știrile false le pot induce, atât la nivel individual, cât și la nivel social. Efectele 

politice și economice prezentate subliniază impactul fake news asupra încrederii în instituțiile 

publice și politice, participării electorale și sănătății publice. 

Cel de-al treilea capitol al lucrării se concentrează pe strategii de prevenire și combatere a 

fenomenului fake news. Acesta subliniază importanța educației media și digitale pentru a dezvolta 

gândirea critică și discernământul în rândul publicului, aspecte esențiale pentru recunoașterea și 
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evitarea dezinformării. Capitolul discută, de asemenea, campaniile de informare publică, politicile 

naționale și internaționale menite să reglementeze și să limiteze răspândirea știrilor false. Alte 

măsuri includ inițiative de verificare a faptelor și dezvoltarea de instrumente tehnologice, cum ar 

fi algoritmii avansați, pentru detectarea rapidă a conținutului fals. Suplimentar, sunt subliniate și 

provocările în implementarea acestor strategii, precum rezistența culturală, problemele etice și 

riscurile pentru libertatea de exprimare. 

Cercetarea empirică a lucrării a fost realizată pentru a investiga percepțiile și efectele 

fenomenului fake news în România. Capitolul este structurat în două direcții de investigație 

științifică: calitativă și cantitativă. Abordarea calitativă explorează perspectivele experților români 

în comunicare asupra conceptului de fake news, cauzelor, efectelor și soluțiilor propuse pentru 

combaterea acestuia. Au fost realizate 15 interviuri cu experți din diverse domenii, cum ar fi 

jurnalismul și mediul universitar, care au evidențiat importanța educației media și a 

responsabilizării instituțiilor. Abordarea cantitativă se concentrează pe identificarea factorilor care 

influențează percepția publicului (N=733) cu privire la incidența știrilor false și modul în care 

aceasta afectează încrederea în mass-media și comportamentele electorale. Principalele concluzii 

ale cercetării, vor fi prezentate, începând cu cele care au reieșit din abordarea calitativă și 

continuând cu cele din cea cantitativă, în paragrafele următoare. 

 Prima concluzie urmare a demersului de investigație calitativ se referă la dificultatea de a 

delimita termenul fake news, o serie de forme de distorsionare a informațiilor, precum știri false, 

informații scoase din context, conținut umoristic și manipularea materialelor foto-video fiind 

asimilate acestuia. Aspecte încadrate în registrul tematic al fake news precum dezinformarea, 

manipularea și propaganda indică extinderea conceptuală dincolo de simplitatea binomului 

adevărat-fals. Odată cu dezvoltarea cunoașterii științifice pe subiectul fake news, se observă 

tendința de a înlocui termenul cu expresii mai precise, cum ar fi dezinformare sau dezordine 

informațională, care denotă dinamismul raportării la fenomen, pe măsură ce noi forme de 

manifesta sunt identificate. Punerea în circulație a conținuturilor asociate fenomenului ține de 

scăderea standardelor jurnalistice și escaladarea discursului hiper-partizan, care, alături de 

dificultatea indivizilor de a identifica și opera selecție de conținut autentic, conduc la răspândirea 

greu de controlat a fenomenului fake news.     

O a două concluzie în raport cu datele obținute în urma investigației de tip calitativ 

identifică conflictele geopolitice, polarizarea politică, schimbările climatice, politicile UE și 
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crizele sanitare (inclusiv pandemia de COVID-19) drept principale cauze ale apariției fenomenului 

fake news. Una dintre cel mai recent semnalate manifestări ale fenomenului o reprezintă războiul 

informațional folosit pentru a întări confuzia informațională la nivel populațional extins și de a 

destabiliza opinia publică, conflictul în desfășurare din țara vecină fiind un exemplu elocvent. 

Similar cu perioada pandemică, și în exemplul menționat s-a făcut apel la narațiuni conspiraționiste 

dintre cele mai diverse care conduc, printre altele, la erodarea încrederii în instituții publice, efect 

frecvent menționat în termeni de dezordine informațională. Interesele de a obține capital politic, 

de multe ori prin defăimarea adversarilor sau rațiunile economice, prin monetizarea traficului 

înregistrat pe platformele sociale online și transformarea acestuia în câștiguri din publicitate sunt 

și ele cauze care stau în spatele producerii de conținut asimilat fake news, conceptul de economia 

atenției descriind foarte bine astfel de practici. În final, sistemele de recomandare algoritmică care 

operează în social media contribuie consistent la proliferarea fake news, prin folosirea conținutului 

cu puternică încărcătură emoțională pentru a determina polarizare și dezinformare extinse. 

O a treia concluzie furnizată de analiza datelor calitative, în ceea ce privește efectele 

percepute ale fake news, acestea pot varia de la amenințări asupra sănătății publice (exemplul 

dezinformării din timpul pandemiei de COVID-19), prin erodarea încrederii instituțiilor cu 

prerogative în domeniul medical, la polarizarea excesivă a opiniei publice, cu consecințe negative 

asupra stabilirii unui dialog social constructiv între grupuri cu viziuni diferite. Circulația 

narațiunilor pe tema vaccinului și pandemiei de COVID-19 (infodemie), în general, au fost un 

exemplu relevant pentru identificarea de efecte individuale din registrul confuziei, panicii și 

scepticismului pentru știință, sugerând amenințări grave asupra integrității psihice și fizice ale 

indivizilor. Similar, narațiunile xenofobe legate de persoanele refugiate din Ucraina ca urmare a 

războiului în desfășurare pot conduce la intensificarea ideologiilor de tip extremist, care pot 

zdruncina coeziunea socială și stabilitatea societăților organizate democratic. 

Concluziile care au reieșit, prin investigația de tip calitativ, din datele obținute sugerează 

oportunitățile educaționale, în special, educația media, intervențiile sistemice (triunghiul mesaj – 

canal – reacție receptor), cele care țin de promovarea surselor credibile și instrumente-suport de 

natură tehnologică (tool-uri digitale care facilitează verificarea informațiilor) fiind considerate cele 

mai eficiente măsuri în lupta împotriva dezinformării. Educația media ar trebui să susțină 

antrenarea gândirii critice și capacitatea individului de a opera selecție între conținutul cu valoare 

de adevăr ridicată și conținutul problematic. Un rol important în susținerea eforturilor pentru 
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combaterea știrilor false îl pot avea și campaniile de informare publică, a căror legitimitate poate 

fi amplificată prin participarea specialiștilor din diferite domenii care pot crește integritatea și 

credibilitate percepute ale informațiilor. 

În continuare, se vor prezenta concluziile legate de aspectele cercetării cantitative. Un 

consum mai mare de știri din mainstream media nu reduce incidența percepută a știrilor false, ci o 

amplifică. Acest fapt sugerează că, în loc să contribuie la diminuarea percepției asupra 

fenomenului fake news, mainstream media pot avea un rol important în creșterea conștientizării 

publicului cu privire la acest risc. În mod similar, pe măsură ce utilizatorii consumă mai multe știri 

din social media, percepția lor asupra prevalenței știrilor false crește, reflectând impactul pe care 

aceste platforme digitale îl au asupra conștientizării publicului cu privire la riscurile asociate 

știrilor false. 

Persoanele cu un interes politic ridicat sunt mai conștiente de fenomenul fake news, cel mai 

probabil datorită expunerii frecvente la dezbateri și știri politice, unde referirile la știrile false sunt 

mai prezente. Astfel, implicarea activă în sfera politică pare să contribuie la o conștientizare sporită 

asupra riscurilor știrilor false, făcându-i pe cei interesați de politică mai predispuși să recunoască 

implicațiile acestui fenomen. Orientarea politică de dreapta nu influențează semnificativ percepția 

asupra incidenței știrilor false, sugerând că această percepție nu este legată de ideologie, ci de alți 

factori, cum ar fi nivelul de educație sau expunerea la surse media diverse. În mod similar, 

religiozitatea nu are un impact semnificativ asupra incidenției percepute a fenomenului știrilor 

false, această percepție putând fi modelată, mai degrabă, de factori precum accesul la educație 

media sau alte variabile socio-demografice.  

Percepția expunerii la fake news nu influențează în mod semnificativ nivelul de încredere 

în mainstream media, sugerând că alți factori, precum sursele alternative de informare, au un rol 

mai important în modelarea încrederii în aceste surse. Pe de altă parte, pe măsură ce utilizatorii 

devin conștienți de prezența știrilor false în social media, încrederea lor în aceste platforme digitale 

scade. În ceea ce privește instituțiile publice și politice, percepția expunerii la fake news nu 

influențează în mod semnificativ nivelul de încredere în aceste instituții, sugerând că încrederea 

este influențată de factori mai relevanți, precum performanța și transparența activitații acestora. 

Incidența percepută a știrilor false nu corelează cu încrederea în politicieni, ceea ce sugerează că, 

pe măsură ce cetățenii sunt mai expuși la fake news, încrederea lor în politicieni scade. Aceasta 

amplifică scepticismul și neîncrederea față de clasa politică, având efecte de lungă durată asupra 
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percepției publice. Mai mult, expunerea la știri false crește nivelul de cinism politic. Cetățenii 

expuși la acest tip de conținut devin mai cinici față de sistemul politic, ceea ce reduce angajamentul 

civic și încrederea în democrație. În schimb, percepția expunerii la fake news nu afectează intenția 

de a participa la vot. Aceasta sugerează că decizia de a vota este influențată mai mult de interesele 

politice și încrederea în instituțiile democratice decât de percepția fenomenului știrilor false. 

Cu referire la soluțiile de contracarare, respondenții consideră majoritatea metodelor 

propuse pentru combaterea fake news ca fiind eficiente, punând accent în special pe campaniile de 

informare publică și educația media. Publicul apreciază soluțiile care promovează conștientizarea 

și dezvoltarea unui spirit critic, considerându-le cele mai eficiente în lupta împotriva dezinformării. 

Deși măsurile tehnice și reglementările media sunt, de asemenea, apreciate ca fiind eficiente, 

soluțiile legate de autoevaluarea cunoștințelor media și verificarea informațiilor sunt percepute ca 

fiind mai puțin eficiente. Rezultatele analizelor comparative arată că, în general, nu există diferențe 

semnificative între bărbați și femei în ceea ce privește percepția asupra eficienței soluțiilor pentru 

combaterea fake news, cu excepția utilizării soluțiilor tehnice, pe care bărbații tind să le considere 

mai utile. Această diferență poate fi explicată printr-o familiaritate mai mare a bărbaților cu 

tehnologia sau o predispoziție mai mare de a folosi instrumente tehnice. În cazul celorlalte soluții, 

cum ar fi campaniile de informare sau măsurile de reglementare media, ambele genuri au percepții 

similare asupra eficienței lor. 

În ceea ce privește vârsta ca variabilă socio-demografică, senorii (60+) tind să perceapă 

campaniile de informare și soluțiile tehnice, precum plugin-urile și toolkit-urile, ca fiind mai puțin 

eficiente decât grupurile mai tinere, ceea ce poate reflecta o familiaritate redusă cu tehnologia sau 

un scepticism față de campaniile de conștientizare. Pentru celelalte soluții propuse, cum ar fi 

reglementările media și autoevaluarea cunoștințelor media, nu au fost observate diferențe 

semnificative între categoriile de vârstă, indicând percepții relativ uniforme între generații. De 

asemenea, persoanele cu un nivel de educație mai ridicat tind să perceapă aceste soluții, în special, 

campaniile de informare publică, soluțiile tehnice și cercetarea științifică, ca fiind mai eficiente 

decât persoanele cu un nivel de educație mai scăzut. Acest lucru sugerează că educația are un rol 

important în dezvoltarea abilităților de gândire critică și în deschiderea față de soluțiile tehnologice 

și de reglementare destinate combaterii știrilor false. 

În contextul accentuării fenomenului fake news, se observă o mobilizare din ce în ce mai 

mare a diverselor sectoare ale societății, inclusiv academicieni, jurnaliști, actori politici și instituții 
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publice, în vederea combaterii acestui fenomen. Eforturile comune pentru a reduce impactul 

știrilor false vizează atât educarea publicului și familiarizarea acestuia cu pericolele pe care le pot 

aduce știrile false, cât și implementarea unor soluții adecvate de combatere, aplicabile atât la nivel 

instituțional, cât și individual. Astfel, este imperativă dezvoltarea unor strategii naționale de 

comunicare în combaterea acestuia, care să fie nu doar general aplicabile, ci și adaptate pe 

specificul a mai multor domenii de activitate. O astfel de strategie ar trebui să includă campanii de 

conștientizare, educație media, reglementări clare și soluții tehnologice menite să identifice și să 

reducă răspândirea știrilor false. Implementarea acestor măsuri este esențială pentru a asigura 

informarea corectă a cetățenilor și protejarea integrității instituțiilor democratice. 

Pornind de la concluziile prezentei cercetări, se propun o seri de direcții viitoare de 

dezvoltare a prezentului studiu. O direcție interesantă ar putea fi analiza de oportunitate a 

programelor și legislației de luptă împotriva fenomenului fake news care au fost adoptate în alte 

regiuni. O astfel de direcție ar putea lua în calcul contextul național, în termen de identitate 

culturală și politică, și ar putea încerca să armonizeze direcțiile de combatere preluate pe specificul 

național. O altă direcție posibilă o reprezintă analiza în profunzime a atitudinilor populației legate 

de instrumentele care oferă suport tehnologic de tip fact-checking existente și aflate în uz la ora 

actuală. O asemenea cercetare ar putea identifica vulnerabilități în construcția și popularizarea 

publică a acestora și ar putea indica măsuri concrete de îmbunătățire a modului în care acestea sunt 

utilizate de către populație. 

Unul dintre elementele de originalitate pe care le propune prezenta lucrare este investigarea 

calitativă și cantitativă. Această abordare a permis, pe de o parte, investigarea percepțiilor 

experților în comunicare, coroborat cu explorarea statistică a percepțiilor publicului larg. În plus, 

studiul a oferit concluzii interesante privind hiper-partizanatul în contextul știrilor false, subliniind 

riscurile asociate acestui tip de conținut și impactul acestuia asupra polarizării și comunicării în 

spațiul public românesc. În pofida faptului că studii anterioare au arătat că un consum mare de 

media mainstream poate reduce incidența percepută a știrilor false, constatările prezentei cercetări 

arată opusul. Similar, deși religiozitatea era văzută ca un factor care influențează consistent 

incidența percepută a știrilor false, concluziile prezentei cercetări indică religiozitatea ca un 

determinat slab al acestui tip de incidență. Concluziile acestui studiu indică lipsa unei relații între 

ideologia politică și incidența perceputa a fake news. De precizat că lipsa unui eșantion 
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reprezentativ supus investigației a putut influența rezultatele cercetării, extinderea acestuia 

sugerând posibile nuanțe diferite. 
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